

# 改规则设障碍拒绝中国队武器装备进场地—— “坦克两项”，俄罗斯真不想中国赢

8月1日，俄罗斯“坦克两项”比赛的全面升级版——“2015国际军事竞赛”在莫斯科州阿拉比诺军事基地正式开赛。在这场为期半个月的比赛中，十几个国家的代表团将操纵坦克、步兵战车、伞兵战车、两栖战车、自行火炮、架桥车、工程车、载重卡车等武器装备同场竞技。

作为唯一自带装备赴俄参赛的中国队，备受各界关注。

去年的“坦克两项”一度牵动了中俄两国民间复杂的情感纠葛，最后引发了中俄两国关于主战坦克性能的争辩，双方的媒体“嘴炮”很快延续到中俄新一代坦克性能优劣的问题上，俄罗斯媒体甚至说出了“T-14一辆能打10辆99式”的昏话；中国网友则为96A坦克鸣不平，认为俄罗斯重“跑圈”、轻射击的比赛规则不合理。



8月3日上午，莫斯科州阿拉比诺训练中心靶场风轻云淡，“坦克两项”单车赛第三组中国、亚美尼亚、印度代表队展开激烈角逐。我第1集团军装甲旅官兵继去年使用96A型坦克参赛后，再次驾驶该型坦克的改进型号96A1出战。图为我军908号96A1坦克通过水障跃出水坑。

## 扬长补短改造出96A1，中国队信心满满去比赛

从去年的“坦克两项”比赛到今年的“国际军事竞赛”，俄罗斯在举办军事类国际比赛这件事上似乎上了瘾。去年俄罗斯在“坦克两项”中取得了第一的成绩，这对于激励俄军士气、鼓舞俄军斗志自然大有助益，而且也能帮助在舆论中塑造俄军强大的形象。对于希望与外军进行军事

交流的中国而言，自带装备参赛，在加深两国友谊的同时检验本国装备的性能，也是一个不可多得的机会。

正是出于这种考虑，中国军队这次带着各种现役武器装备远赴俄罗斯参赛。去年的“坦克两项”比赛中，中国的96A式主战坦克虽然在赛道竞速中表现一般，但凭借出色的火力

精度和中国装甲兵在体能赛中取得第一的表现，最终仍然获得了团体第三的成绩。今年，中国在总结去年比赛的基础上，派出了经过改进、强化动力的96A1型坦克参赛，因此虽然比赛刚刚开始，但不少国人已经对中国队在去年成绩基础上“百尺竿头、更进一步”充满了信心。

## 中国队“身体棒、技艺精”？俄：今年取消体能赛！咱们也不谈射击！

但是且慢，今年的“坦克两项”规则改了。

虽然按照中俄两国媒体的说法，所有比赛的具体规则至今没有全部确定，但至少“在坦克两项”这个项目上，已经有多个重大的规则改变：1.取消体能赛；2.射击环节所占分数权重下降；3.要求各参赛队伍统一使用破甲弹；4.各参赛队伍的换车次数被限制为两次。

这几条规则虽然是一视同仁，但只要参考以下几个事实，便不难了解

俄方改变规则的深意：中国队是去年体能赛的冠军；96A1坦克装备的火控系统优于T-72B3坦克；中国队是去年唯一使用穿甲弹的队伍，其精度显著高于俄军手中精度较高的破甲弹；中国队去年因为履带和发动机损坏而被迫更换过备用车。

同样令中国军迷感到不满的还有“炮兵射击能手”比赛。在比试自行火炮这样一种完全以射击为主要用途的武器时，俄方的比赛设置依然是以赛跑为主。根据规则，每个

参赛炮兵组应驾驶装载迫击炮的军车完成5公里的路线，该路线中配有火炮阵地供参赛组进行射击。但对于射程超过7公里的重型迫击炮，此次比赛的设计目标距离仅有1000到1500米，而每一个目标的半径都高达15米，如果射出的炮弹脱靶，其相应的惩罚仅仅是再跑500米——对于火控系统占优的中国自行迫击炮而言，这样重赛跑轻射击的比赛很难检验出装备的真实性能。

## 临场改规则？俄罗斯，你是多么的想获胜啊！

由此不难看出，俄罗斯举办的军事竞赛，竞技成分要远远大于对实战的还原。如果模拟实战的话，类似北约银杯奖那样，模拟坦克排进攻作战，要求坦克在行进中击毁一系列或固定或移动的坦克靶标，并且在射击上赋予高分，强调“消灭敌人”，才更加显得“实战化意味浓厚”。已经是竞技性的比赛，还要每年出于“特别

目的”修改规则，俄罗斯有多想获胜，旁人显然是一看便知。

从中国媒体的报道中，也不难发现参赛中国队的抱怨。中国人民解放军代表团团长表示，在“安全路线”项目中，中方一直按照既定宽度进行“反坦克壕填压”训练，但到达比赛场地后发现壕沟的长度宽度都与事先确定的尺寸有很大不同。而

有的比赛项目，中国参赛队到目前仍没有拿到详细的流程和规则。

更加糟糕的是，尽管中国代表团自带的武器装备很早就到了俄罗斯，但“由于主办方场地限制，个别项目的中国参赛队抵俄一周后仍未能获准进入比赛场地，其他项目的中国参赛队也只获得了很短的体验训练时间”。

## 两栖战车，中国至尊！ZBD-05既出，谁与争锋？

由于种种未知因素，我们目前还无法对比赛的具体情况猜测，但在几个主要的比赛项目中，我们倒是可以对中俄几种已知参赛武器的相关性能进行简单的比较。

“坦克两项”中的96A1主战坦克与T-72B3的比较主要在机动性和火力上。T-72B3坦克的发动机是功率为840马力（1马力约等于735瓦特）的V-84型柴油机，理论上较中国强化后的96A1型主战坦克略小，但相差不多，加上两者战斗全重接近，很难说实际机动性谁会更好。不过96A1坦克经过改进的机动性比去年有了不小的提升，双方这次的赛跑将有精彩的对抗。在火控方面，尽管进行了限制，但96A1式坦克的火控系统依然比T-72B3优秀得多，如果中方充分发挥火控系统的性能，相信在比赛中会有不俗的表现。

“苏沃洛夫突击”和“侦察尖兵”比赛中，中国的86A步兵战车将面对俄制BMP-2步兵战车，二者的单位功率基本接近。火炮虽然口径和

弹药都相同，但是国产86A步兵战车上搭载的国产化2A72机关炮由于重量较轻，在没有炮管固定设备的情况下，精度应该会比BMP-2使用的2A42步兵战车差一些，至于火控设备，双方装备都不算复杂，也基本在伯仲之间。

“空降排”比赛中，中国的ZBD-03式伞兵战车与俄制BMD-2伞兵战车的性能也比较接近，但在数据上，俄制空降战车的性能要好于中国伞兵战车。

最富有悬念的，倒是被认为最没有悬念的“里海赛马”比赛。参赛车辆分别为中国的ZBD-05两栖战车和俄制BTR-80装甲运输车。如果从技术角度看，ZBD-05两栖战车将全面压倒BTR-80装甲车，不仅火力猛、防护能力强，而且水上最大25公里的时速也彻底压倒水上速度只有10公里的BTR-80，而且作为一种履带式步兵战车，ZBD-05的通过能力也要比BTR-80有明显优势。

但这两种战车的表现，很大程

度上取决于比赛规则。一方面，作为轮式车辆，BTR-80的公路机动性显然要优于ZBD-05，而俄罗斯既然打算让BTR-80参赛，就不会设置超出该车越野性能的障碍，这也意味着ZBD-05的越野优势极有可能无从发挥。而在水上行驶中，ZBD-05需要从陆上行驶状态向水上状态“变形”才能发挥速度优势，但通常为了防止与暗礁相撞，ZBD-05步兵战车会在离岸1公里以上的位置转回陆上状态，这时该车的速度将下降到12公里左右，并未比BTR-80有明显优势。因此如果水上航行路程不够长，则ZBD-05在水上的优势也无从发挥。从目前新闻画面看，这场比赛的陆上赛段主要是在平坦的沙地上进行的，而水上项目的折返航行距离也不是很长。虽然在松软沙地上行驶，理论上履带式车略占优势，但现在我们无法判断赛道的实际详细情况，也许最终占据优势的，反而是轮式的BTR-80装甲车。

（观察）



去年，俄罗斯称中国队使用的穿甲弹精度优于其他参赛队使用的破甲弹，不公平。事实上，96A坦克的破甲弹和穿甲弹精度并没有区别，倒是俄罗斯的破甲弹精度优于他们自己的穿甲弹。

今年，中国队带去了国产125毫米破甲弹参加射击比赛，该弹精度与我军穿甲弹相当。

## 穿甲弹、破甲弹、碎甲弹有何区别

长盛不衰的穿甲弹，又名尾翼稳定脱壳穿甲弹。它的出现给坦克带来了巨大灾难。其主要特点是：该弹是依赖于弹丸本身的质量和火炮初速穿甲的，因而弹丸越尖硬和飞行速度越大，穿透能力就越强，也就是说，弹丸命中坦克装甲时，比动能越大，穿甲威力就越大。其原理就如同用重锤将钉子打入墙壁。

极一时的破甲弹，又称空心装药破甲弹。它的使用，加强了对坦克的威胁，其主要特点是靠装药本身的能量穿甲的，故不受初速和射距的限制，是一种发展潜力较大的弹种。不过它的装药很有学问，因为空心装药破甲弹，主要靠把装药制成带锥形孔的空心圆柱体药柱，并在锥形孔药柱表面加上金属罩，这样，爆炸时即会聚成一股速度、温度和压力都很大的金属射流，即“聚能效应”，摧毁装甲，反之，如果把装药制成实心，就不能达到破甲的目的。

1888年，美国科学家门罗在炸药实验中发现，同样体积的炸药柱在钢板上爆炸，普通的炸药柱爆炸后在钢板上没有留下痕迹，而底部带有凹腔的炸药柱爆炸后，却在钢板上留下了一个凹坑——这就是聚能效应（门罗效应）。破甲弹就是根据“门罗效应”研制的一种反坦克武器。

昙花一现的碎甲弹，又叫“牛皮糖炮弹”。其弹丸在外观上像个氧气瓶，弹体易于变形的低碳钢制成，头部短粗且外径较薄，

里面装有大量塑性炸药。它的诞生给坦克增加一大威胁。它既不同于穿甲弹，又不同于破甲弹。这种弹命中装甲时，弹体变形后破裂，在高温高压下，塑性炸药像牛皮糖紧贴在装甲表面，随后由弹底延期引信引爆炸药，一瞬间产生几十吉帕到100多吉帕的强冲击波作用于装甲，在装甲内部形成强应力波，使装甲背面崩落出大小不等的碎块，达到破坏装甲和杀伤人员的目的。

在春节联欢晚会上，黄宏、巩汉林主演的小品《装修》大家一定还记得。“黄大锤”高喊着奋力挥锤的时候，墙壁虽然还没砸穿，但反面已经是砖屑崩裂，四处飞溅。这种现象叫做“崩裂效应”。碎甲弹就是据此问世的。

因为碎甲弹只能使用线膛炮。而现代化的主战坦克为了提高炮口初速和减少动能损失，基本都采用高压滑膛炮，弹丸依靠尾翼来稳定，所以碎甲弹就失去了用武之地，只有另类的、坚持采用线膛炮的英国人还在使用碎甲弹，其他国家基本都已不再使用。

一般现代坦克都会配备3种弹药：穿甲弹、破甲弹、榴弹。而美国人为了减少后勤保障的压力，简化弹药品种，研制了M803系列多用弹来取代破甲弹和榴弹。但是正所谓贪多嚼不烂，M803的破甲能力不如专职的破甲弹，而爆破杀伤能力又不如专职的榴弹。

（据《中国国防报》、铁血网）